

书香馥郁 溢满昌江

——昌江区推进“全民阅读”工作见闻

本报全媒体记者 邱西颖

文化名师基层行

近日，记者走进位于景德镇市森林公园内的昌江森林图书馆，只见充满陶瓷文化韵味的馆内座无虚席，不少读者捧着喜爱的读物席地而坐。这处藏匿于公园内的图书馆，以其独特风格、优良环境吸引了众多周边群众。

“图书馆开放时间为早上9点到晚上9点，每天早上8点多就有人来排队等着开馆，晚上也需要馆员一再催促后人们才不情愿地离开。”该图书馆馆长万兴告诉记者，图书馆日均接待读者上千人次。

昌江森林图书馆成为人气打卡点，为“书香昌江”建设写下生动注脚。

近年来，景德镇市昌江区以“传承文化根脉、涵养书香社会”为核心，立足区域特色，整合城乡资源，构建“全域覆盖、全员参与、全程赋能”的全民阅读体系，通过阵地建设、分众施策、主题引领等举措，推动“书

深处播撒下爱读书的种子。

线上，资源拓展延伸，阅读不再有时空限制。鲇鱼山镇有声图书墙实现“纸质书+有声听书”双轨并行，通过青年志愿者“手把手”教学，让更多老年人享受数字技术带来的便利。景德镇市第十六小学发起“每日阅读打卡”线上活动，累计超过1.2万人次参与，阅读从“线下场景”延伸至“线上日常”。

打造空间是推动全民阅读的基础，活动则成为连接起人与书的“桥梁”。

周六的昌江森林图书馆内，中国硬笔书法协会会员钱苏萍在免费教孩子们写字。在老师的讲解示范下，孩子们稚嫩的笔迹渐显章法。“在图书馆里上书法课，不仅修身养性，更是一种文化熏陶，上完课后孩子们还会看各种书籍。”家长周萌欣慰地说。据悉，昌江区定期举办“公益书法课”“公益电影”“亲子阅读”等活动，深受家长和孩子的欢迎。

昌江区还聚焦分众需求，开展“精准化+特色化”活动。针对青少年，该区通过校园主题活动，分年龄段浸润式培养阅读

习惯；针对老年人，以“代际互动”激发阅读热情，形成“老带少悟初心、少教老学新知”的温馨场景；针对社区居民，定期举办生活类阅读分享、经典文学品鉴，邻里氛围融洽。世界读书日期间，全区还联动开展“书香润童心”“阅读伴成长”系列活动。

形式丰富、多方参与、常态长效的活动，营造了全民读书、终身学习的良好氛围，推动“爱读书、读好书”成为一种生活方式。汪王庙社区居民从“被动参与”到“主动分享”，年自发组织阅读讨论12场；鲇鱼山镇农家书屋借阅量年均增长30%，“悦读”成为村民茶余饭后的选择。

此外，该区还通过机制创新、跨部门联动、政企社协同等手段，将阅读与红色教育、文化传承相结合，使之成为传递思想、凝聚共识的载体。胜利社区联合区妇联、金霞党建工作室举办“阅读+活字印刷体验”活动，让居民在印制古诗中感受汉字魅力。

书香满溢昌江，阅读赋能成长。当全民阅读植根基层、深入群众，“阅读”成为最美风景线，彰显一座城的文化气质和文明形象。

鼓励运用无人机提供增雨抗旱水库蓄水等服务

我省推进通用航空与低空飞行气象保障工作

本报讯（全媒体记者熊修吉）日前，省气象局联合省公安厅、省交通运输厅、国家金融监督管理总局江西监管局、中国民用航空江西安全监督管理局等部门印发《关于开展通用航空与低空飞行气象保障工作的通知》（以下简称《通知》），着力筑牢全省通用航空与低空飞行活动安全防线，为促进低空经济发展提供高质量安全保障。

《通知》明确，各地需建立气象与通信、导航、监视等基础设施同步规划建设机制，推动气象观测站网布局优化。各地气象部门要联合相关部门共同开展通用航空与低空飞行气象观测站网布局设计，按需推进低空经济气象保障基础设施建设，定期组织开展设备计量检定，联合开展全省通用航空与低空飞行气象基础设施标准建设。

数据共享方面，气象部门将牵头建立统一的数据共享平台，规范数据接口与传输标准，整合通用航空与低空飞行气象安全保障数据。同时，民航、通用航空机场及无人机运营企业等单位也将建立数据共享机制，确保飞行计划、航空情报等数据及时准确。

气象服务能力提升方面，气象部门将构建专业化服务保障平台，整合多源气象监测数据，为飞行运营主体提供起降场三维风场模拟、航路大气环境监测及高影响天气的气象风险预警，并联合开展中低空三维气象湍流精准监测与反演等技术攻关，提供定制化天气风险保障服务与保险理赔气象咨询服务。

按照《通知》要求，我省还将拓展人工影响天气应用场景，推动建立“精准服务+科技赋能+协同保障”的人工影响天气立体服务体系，加大无人机布局力度，完善立体化人工影响天气作业系统。强化无人机、直升机等航空器在气象监测、人工影响天气等方面的应用，鼓励提供增雨抗旱、水库蓄水、改善空气质量及重大活动保障等服务，推动气象低空技术应用赋能防灾减灾、乡村振兴和生态文明建设。

江西省级非物质文化遗产代表性项目名录已有648项

本报讯（全媒体记者曾悦之）近日，记者从省文化和旅游厅获悉：我省发布《关于公布江西省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录的通知》，公布了第六批省级非物质文化遗产代表性项目共计88项。

本次入选的类别、数目分别为：八一起义故事等民间文学类7项，湘东花鼓鼓等传统音乐类8项，青原新圩舞狮等传统舞蹈类2项，万载阳戏等传统戏剧类4项，鄱阳大鼓等曲艺类2项，岳家拳等传统体育、游艺与杂技类7项，铅山石雕等传统美术类9项，古陶瓷修复技艺等传统技艺类35项，热敏灸法传统医药类1项，婺源晒秋习俗等民俗类13项。至此，我省省级非物质文化遗产代表性项目名录共计648项。

2025中国·定南夜间铁人三项国际公开赛举行

本报定南讯（张睿 全媒体记者刘美春）8月24日晚，2025中国·定南夜间铁人三项国际公开赛在定南县龙归湖景区举行。

作为中国铁人三项协会A+级赛事，本次比赛吸引500名国内外优秀选手参赛。比赛设置了男女半程分龄组、青少年短距离组、游泳两项组、骑跑两项组和夜跑体验组等多个组别，既满足高水平选手的竞技需求，也为广大运动爱好者提供了参与平台，全面推动铁人三项运动的普及与发展。

赛事全程融入定南夜间特色，选手们在湖光夜色中展开速度、耐力与意志的较量。他们在夕阳余晖中跃入龙归湖，完成750米公开水域游泳；随着夜幕降临，25公里自行车赛道化作流光溢彩的“速度长廊”，选手们穿行于生态廊道，途经拥有450余年历史的客家古城，现代运动的活力与历史文脉的厚重在此碰撞，展开时空对话；最后，选手们围绕灯火璀璨的龙归湖完成5公里夜跑。

这场融合竞技、文化与欢庆的体育盛典，不仅展现了当地优越的自然环境与优秀的赛事组织能力，也将提升定南在全国的知名度和影响力。据悉，这是定南第二次成功举办夜间铁人三项赛事。

樟树四大传统产业转型“转”出新天地

（上接第1版）转型背后，是科技创新和人才战略的强力支撑。樟树市出台支持企业创新二十条、数字化转型十七条等政策，累计兑现惠企奖补资金1878万元。定制专属人才卡，建立人才政策动态评估、问题清单交办等机制，解决企业“引才难、留才难”痛点，去年发放人才专项贷款2100万元，兑现补贴1300余万元。科技强、人才兴、产业旺的良性循环正在形成：仁和集团的研发团队夜以继日攻关古方转化，四特酒公司数字化部门实时分析市场数据，金虎集团的工程师们调制智能生产线，每一个细节都折射出“樟树智造”的澎湃动能。

药业转向激活千年古方，酒业转精酿出市场新味，盐业转深挖出高附加值，金属家具打开民用蓝海……樟树市四大传统产业在“转”中脱胎换骨，激活了县域经济，吸引了更多延链补链强链项目落地。8月4日，该市签约重大项目12个，涉及物流运输、医药大健康、金属家具、医药化工、酒业以及中药饮片等领域。今年以来，全市共签约项目79个，签约金额109.13亿元，为传统产业转型升级和县域经济发展注入了强劲动能。

上犹文旅“高颜值”与高质量齐头并进

（上接第1版）双溪乡推出“草山之夜”暨“唱响筑峰顶烧烤音乐节”等活动，燕子岩度假村打造山地越野、水上闯关、水上卡丁车、采摘体验等项目，梅水乡园村村非遗夜市活动持续火爆，旗袍秀、采茶戏、舞龙舞狮等民俗文化与美食、购物巧妙融合，吸引游客纷至沓来。“越来越多游客选择前来园村，住茶乡民宿，享生态漂流，看民俗表演。”恩嘉民宿负责人陈开敏介绍，围炉冰茶、自助烧烤、采茶体验等多业态，让当地“过夜游”人数大幅增长。

政策与活动的共振，催生商文旅旅产业蓬勃发展。近两年，上犹新增贝壳山居、草山宿云间、九曲龙溪谷等精品民宿40余家，总数达61家，8家民宿追加投入5500万元开发新业态新场景。社溪“江头侠”、五指峰“森林康养第一乡”等和美乡村精致呈现，百万商贸文旅迎春消费季、七星大草原牛马嘉年华等活动火爆出圈。“上犹臻品”区域公用品牌持续擦亮，上犹醴泉、上犹石鱼、草山黄牛肉等系列生态产品走俏市场，中国匹克球巡回赛、中国汽车漂移锦标赛、百万联盟杯垂钓拉力赛等50余场品牌赛事在山水间点燃激情。

住“森林民宿”、享“上犹臻品”、燃“运动激情”、逛“潮玩商圈”、品“山水盛宴”，上犹县深度开发周末游、亲子游、度假游8条“森宿上犹”精品旅游线路，持续解锁“春、夏、秋、冬”游上犹的N种玩法，商文体旅消费市场持续升温。数据显示，今年上半年，全县接待游客人次、旅游综合收入同比分别增长7.9%和8.1%。

从招引项目到构建生态

（上接第1版）转机发生在2023年，景旺电子有扩产的计划，需要合适的厂房。考虑到信丰县的常年诚心相邀，加上赣深高铁的通车，让总部在深圳的景旺电子减少了在物流成本、人员通行效率等方面的顾虑。

这个时候，大族数控的“现身说法”，更是为景旺电子选择信丰阳上“临门一脚”。景旺电子和大族数控都是总部位于深圳的电子信息行业龙头企业，多年来一直保持良好合作。“他们落地信丰后，总夸这里产业链完整，政府办事快、沟通成本低，建议我们赶紧来。现在我们两家工厂隔街相望，合作更方便了。”景旺电子江西信丰工厂负责人说，景旺电子江西信丰工厂的机械加工设备，就是他们和大族数控合作定制的产品。

事实上，大族数控作为专注PCB设备研发的电子信息产业头部企业，对产业链上的企业存在极强的吸引力。据了解，2022年大

招商兵团和20支招商小分队，打造一支熟悉产业政策、懂得谈判技巧的专业化招商队伍，着力营造人人都是“背包客”、随时准备再出发的招商工作氛围，以卓有成效的工作推动企业落户投资“接二连三”、加大生产“一心一意”。今年上半年，该县工业固定资产投资增速33.8%，工业用电量总量、用电量增速分别位居赣州市第一、第三。

这种“个个都是招商员、人人都是攻坚手”的工作思维，记者在赣州其他地方采访时也有着强烈感受。

8月7日，赣州市章贡区，一场招商项目签约仪式结束后，不少企业负责人选择留在会议室了解更多信息。“这里的招商团队专业能力很强，招商引资人员对园区内的企业情况如数家珍。”广东美商工业材料有限公司董事长廖光鸿感慨道。

工作人员这种“如数家珍”的能力，是章贡区积极推动招商工作专业化的成果之一。“为应对当前形势需求，我们的招商引资工作已从之前的行政主导型向专业市场化转变。”章贡区商务局副局长吴奇文介

绍，2024年底，为提升招商能力，该区组建了专业招商团队。区里对团队成员提出一条要求，就是以“创业合伙人”的姿态和心态精准对接企业、深入开展交流。团队成员中，既有来自区商务局、章贡高新区管委会等部门熟悉产业政策与工作流程的工作人员，也有懂行业、擅投资的专业人才。他们具备充分的专业知识储备与敏锐的行业洞察力，能与企业共同分析研判市场走向，为企业投资落户提供全方位、全流程的贴心服务。自成立以来，该招商团队已为章贡区带来签约项目31个，总投资额超98亿元。

从精准招商到以商招商，从单点突破到产业“聚变”，赣州市的招商工作正以“全链条锁定、全域布局网、全程服务链”的创新打法，构筑起日渐完善的产业链条，并将服务企业的理念和行动延伸至项目落地后的全生命周期，充分彰显出赣州创业热土的风采。

据统计，今年上半年，全市新签约省外亿元以上工业项目146个，其中7条重点产业链项目119个，占比超过81%。

小书签里藏着他们对中药传统文化的热爱与传承。端午节，江梅跟着于欢老师去崇仁县的小学送知识下乡。孩子们为赢得书签争着抢答药材名称的模样，让她至今笑盈盈：“当小朋友准确说出‘半夏’时，感觉自己很有成就感。”

“我们还要把成果搬进AR空间、装进AI大模型，让资源库可视化。”吴鑫硕信心满满地说：“我们认为，非遗是颗种子，在年长手里总能开出新花。”

当青春遇上药香，这场跨越千年的赣鄱中医药奇遇记，正书写着传承与创新的故事。

当青春遇上药香

密码，更有天人合一的东方智慧与大医精诚的人文温度。面对同学“怎么还在做这事”的打趣，马欣萍认真回应：“越整理越觉得中医药文化博大精深。”

葛洪炼丹救民、许逊医治疫病的传说，藏着悬壶济世的理念；“樟树帮”“三刀两锉”技艺中，同一当归用不同刀具处理，药效竟差别很大。“老祖宗的智慧，是无数次实验堆出来的。”江梅的话语里满是敬佩。

如今，他们正着手构建江西中药炮制文化数据库，“要让这项非遗有新的载体”。

泛黄的纸页间，不仅藏着炮制技艺的

守正创新进行时

读懂古籍里的“道”，是守正；让这“道”在数字时代长出新的触角，是创新。

今年暑假，吴鑫硕、江梅、马欣萍几乎都“泡”在图书馆和实验室里。他们一边埋首古籍，一边雕琢《江西炮制技艺旅游地图》。“这可不是普通地图，是能触摸历史的中医药旅游攻略。”马欣萍说，为了这张地图，他们硬是“啃”下了3D建模课程。

电脑里还存着他们设计、绘画的24节气中药书签。春分配白芍、冬至绘当归，小